
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

आव्यूह

उदाहरण

1. यदि  तथा  हो , तो 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

A = [
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
] B = [

2ab 2bc

−2ac −2ab
] A − B

[
(a + b)2 (b + c)2

(a − c)2 (a − b)2
]

[
(a − b)2 (b − c)2

(a + c)2 (a + b)2
]

[
(a − b)2(b + c)2

(a − c)2(a + b)2
]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_tSnfBd5lyKS5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

[ 4 5 2 ]
⎡
⎢
⎣

2

−3

5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

3

6

9

⎤
⎥
⎦

[ 3 −6 9 ]

[ 0 0 0 ]

⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

3. यदि  हो , तो PQ का मान हैP =
⎡
⎢
⎣

x 0 0

0 y 0

0 0 z

⎤
⎥
⎦

 तथा Q =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 b 0

0 0 c

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_tSnfBd5lyKS5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVZ1WRq5qX66
https://dl.doubtnut.com/l/_iXLnqZGKFouH


A. PQ

B. P

C. Q

D. QP

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो , तो z का मान है

वीडियो उत्तर देखें

3[
x y

z w
] = [

x 6

−1 2w
] + [

4 x + y

z + w 3
]

5. यदि  तथा  हो, तो  का मान है।

A. 

B. 

A' = [
−2 3

1 2
] B = [

−1 0

1 2
] (A + 2B)'

[
−4 1

5 6
]

[
−4 5

1 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_iXLnqZGKFouH
https://dl.doubtnut.com/l/_yo46JU2opeRh
https://dl.doubtnut.com/l/_rU5rmKxGyCM7


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −4

6 5
]

[
1 6

−4 5
]

6. यदि  हो , तो आव्यूह  है

A. सममित

B. विषम सममित

C. इकाई

D. लांबिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A

https://dl.doubtnut.com/l/_rU5rmKxGyCM7
https://dl.doubtnut.com/l/_XWnr5hlD9iQ6


7. सिद्ध कीजिये कि आव्यूह 

 


एक समशम (idempotent) आव्यूह है।

A. वर्गसम आव्यूह

B. शून्यभावी आव्यूह

C. निरर्थक आव्यूह

D. आवर्ती आव्यूह

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

8. यदि तब  है

A. वर्गसम आव्यूह

B. शून्यभावी आव्यूह

A = [
ab b2

−a2 −ab
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_1DH6yRRs6RKK
https://dl.doubtnut.com/l/_a7SiHp3MMSsf


C. अंतवर्लित आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  के  मानो की संख्या जिनके  लिए आव्यूह 

व्युत्क्रमणीय है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x =

∣
∣

∣
∣

3 − x 2 2

2 4 − x 1

−2 −4 −1 − x

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_a7SiHp3MMSsf
https://dl.doubtnut.com/l/_J1x4K30CJCej


10. आव्यूह  का adj (A) है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 5 0

2 4 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

6 15 −15

−3 0 0

0 −16 5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

15 6 −15

0 −3 0

−16 0 5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−15 6 15

0 −3 0

5 0 −16

⎤
⎥
⎦

11. यदि , तब  का मान है

A. A

B. I

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2EDetGbulWkA
https://dl.doubtnut.com/l/_Pr1xESOIFhwX


C. O

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. आव्यूह  का प्रतिलोम है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 −1

8 −6 2

−5 3 −1

⎤
⎥
⎦

1
2

⎡
⎢
⎣

1 −1 1

−8 6 −2

5 −3 1

⎤
⎥
⎦

1
2

⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Pr1xESOIFhwX
https://dl.doubtnut.com/l/_5Vl9Ykk2kv0l


13. आव्यूह  का प्रतिलोम प्रारम्भिक रूपांतरण द्वारा है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 2

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 0 −3

1 −1 0

−2 −1 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 0 −3

1 −1 0

−2 −1 2

⎤
⎥
⎦

1
2

−
⎡
⎢
⎣

2 0 −3

1 −1 0

−2 −1 0

⎤
⎥
⎦

1

5

14. समीकरण निकाय रखता है

A. अद्वितीय हल

B. अनन्त हल

3x − y − 2z = 2, 2y − z = − 1, 3x − 5y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5Vl9Ykk2kv0l
https://dl.doubtnut.com/l/_7P16MG5tR5DA
https://dl.doubtnut.com/l/_Qt28VYPLxAb9


C. कोई हल नहीं

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न रैखिक समीकरणों के  निकाय की संगतता की विवेचना रैंक विधि के  प्रयोग से कीजिये।

,

 


 

A. अद्वितीय हल

B. कोई हल नहीं (असंगत )

C. अनन्त हल

D. इनमे से कोई नहीं

x + y + z = − 3

3x + y − 2z = − 2

2x + 4y + 7z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Qt28VYPLxAb9
https://dl.doubtnut.com/l/_wMO2KbA7uMI9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16.  के  उन सभी मानो, जिनके  लिए रैखिक समीकरण निकाय 

 


 


 का एक अतुच्छ हल है

A. 1,2

B. 2,2

C. 3,1

D. 4,1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

x − 2y − 2z = λx

x + 2y + z = λy

−x − y = λz

https://dl.doubtnut.com/l/_wMO2KbA7uMI9
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZdQjf2pPRgX


17. समीकरण निकाय  तथा 

के  हल की विवेचना कीजिये।

A. अविरोधी

B. विरोधी

C. तुच्छ हल

D. अतुच्छ हल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 2z = 0, 2x − y − z = 0 2x + y − 3z = 0

18. निम्न समीकरणों को पूर्णतः हल कीजिये 

 


 


A. तुच्छ हल

x + 3y − 2z = 0

2x − y + 4z = 0

x − 11y + 14z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_f6B2TT1ukIYC
https://dl.doubtnut.com/l/_HIImiGWPmpR4


साधित उदाहरण

B. अतुच्छ हल

C. विरोधी

D. अविरोधी

Answer: B

उत्तर देखें

1. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 −1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

A

I

O

https://dl.doubtnut.com/l/_HIImiGWPmpR4
https://dl.doubtnut.com/l/_7iuskzE0iuvH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  कोटि के  आव्यूह A के  अवयव  द्वारा परिभाषित है , जहाँ 

इकाई का घनमूल है , तो tr (A) का मान है

A. 0

B. 

C. 3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10 × 10 aiJ = ωi+ j ω

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_7iuskzE0iuvH
https://dl.doubtnut.com/l/_8XXAA38Ie86s


3. x के  वे मान जिनके  लिए आव्यूह अव्युत्क्रमणीय है ,

है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

x + 1 −3 4

−5 x + 2 2

4 1 x − 6

⎤
⎥
⎦

0,
3 ± √205

2

0,
3

2

0, ±
√205

2

4. यदि , तब दर्शाओ की  जहाँ

n धनात्मक पूर्णांक है।

A. 

B. 

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
] An = [

cos nθ −sinnθ

sinnθ cos nθ
]

[
−cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
]

[
cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_5udjcfJWkk4q
https://dl.doubtnut.com/l/_XIl7Ubulls1j


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
cos nθ −sinnθ

sinnθ cos nθ
]

5. यदि  तब का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a p

b q

c r

⎤
⎥
⎦

det(AAT )

0

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XIl7Ubulls1j
https://dl.doubtnut.com/l/_MBzMUOOO7EgW
https://dl.doubtnut.com/l/_Eir4IqARxNTo


6. यदि  तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E(θ) = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] E(α). E(β)

E(α − β)

E(α + β)

E(α)

E(β)

7. यदि  तथा  तब  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos sin θ

−sin θ cos θ
] A(adjA) = λI, λ

8. यदि  हो , तो  का मान है

A. 

A = [
3 2

0 1
] (A− 1)

3

[
1 −26

0 27
]

1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_Eir4IqARxNTo
https://dl.doubtnut.com/l/_BhsUtInU4RzD
https://dl.doubtnut.com/l/_5YG3YYJKexmm


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
−1 26

0 27
]

1

27

[
1 −26

0 −27
]

1

27

[
−1 −26

0 −27
]

1

27

9. adj (AB) - (adj B)(adj A) का मान है

A. PQ

B. QAP

C. PAQ

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PA− 1Q

https://dl.doubtnut.com/l/_5YG3YYJKexmm
https://dl.doubtnut.com/l/_TPETL4OBb291
https://dl.doubtnut.com/l/_6kMECVwggeLr


10. यदि  हो , तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −1

2 1 3

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A2 + A

A + I

A2 + I

A(A + I)

11. यदि A तथा B किसी समान कोटि के  वर्ग आव्यूह इस प्रकार हो की AB = BA तब का

मान है

A. 

B. 

C. AB

ABn

AnB

ABn

https://dl.doubtnut.com/l/_6kMECVwggeLr
https://dl.doubtnut.com/l/_mb0rHtnqwB1b


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BnA

12. यदि  इस प्रकार हो की  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 + α2 + βγ = 0

1 − α2 + βγ = 0

1 − α2 − βγ = 0

1 + α2 − βγ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mb0rHtnqwB1b
https://dl.doubtnut.com/l/_WzzBKIu4ElxD


13. यदि  है तो x का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[x, − 5, − 1]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= 0

±2√3

±√3

±4

±4√3

14. x,y,z के  मान ज्ञात कीजिये यदि आव्यूह समीकरण 

को संतुष्ट करता है।

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

A' = A = I

± , ± , ±
1

√2

1

√6

1

√3

±, , ± , ±
1

2

1

6

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RYIxzwFyJh9b
https://dl.doubtnut.com/l/_SQIiBcEnGfXK


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

± , ± , ±
1

√2

1

√3

1

√5

15. यदि  हो , तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
] An

[
1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

[
1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

[
1 + 2n −4n

1 1 − 2n
]

https://dl.doubtnut.com/l/_SQIiBcEnGfXK
https://dl.doubtnut.com/l/_MMLxPgAjy2uF


16. मान लीजिए कि  हो तो दिखाइए कि सभी  के  लिए 

, जहाँ I कोटि 2 का त्त्समक आव्यूह है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

0 0
] n ∈ N

(aI + bA)
n

= anI + nan− 1 + bA

anI + na− 1bA

anI + nan− 1bA

anI + nabn− 1A

17. यदि 

 


 


 तो x,y,z क्रमशः है

A. 3,2,1

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x + y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7kHzzXe6nKy4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ygr0AXJFwO9b


प्रारंभिक प्रश्नावली 1

B. 1,2,3

C. 2,1,3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

1. यदि  तथा  हो , तो

 का मान है

A. 20

B. 

C. 

D. 

U = [ 2 −3 4 ], V =
⎡
⎢
⎣

3

2

1

⎤
⎥
⎦

, X = [ 0 2 3 ] Y =
⎡
⎢
⎣

2

2

4

⎤
⎥
⎦

UV + XY

[ − 20]

−20

[20]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ygr0AXJFwO9b
https://dl.doubtnut.com/l/_PWtM3vHrU2fJ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो , तो  का मान है

A. A

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 0 0

1 0 1

⎤
⎥
⎦

A2

−A

2A

−2A

3. यदि  हो तो AB का मान हैA =
⎡
⎢
⎣

0 c −b

−c 0 a

b −a 0

⎤
⎥
⎦

 तथाB =
⎡
⎢
⎣

a2 ab ac

ab b2 bc

ac bc c2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_PWtM3vHrU2fJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7QBAcQcnGc8C
https://dl.doubtnut.com/l/_RO9bl8m5eLY7


A. B

B. A

C. O

D. I

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तथा तथा

 हो, तो क्रमशः a तथा b का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

A = [
1 −1

2 1
] B = [

a 1

b −1
]

(A + B)
2

= A2 + B2 + 2AB

1, − 2

1, 2

−1, 2

−1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RO9bl8m5eLY7
https://dl.doubtnut.com/l/_55Tw4bQBPLoO


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तथा  हो , तो

A. 

B. 

C. 

D. AB विद्धमान नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−5 4 0

0 2 −1

1 −3 2

⎤
⎥
⎦

AB =
⎡
⎢
⎣

−5 8 0

0 4 −2

3 −9 6

⎤
⎥
⎦

AB = [ −2 −1 4 ]

AB =
⎡
⎢
⎣

−1

1

1

⎤
⎥
⎦

6. माना आव्यूह A में m पंक्ति तथा  स्तम्भ है तथा आव्यूह B में m पंक्ति तथा 

स्तम्भ है। यदि AB तथा BA दोनों विद्यमान हो , तो

(n + 5)

(11 − n)

https://dl.doubtnut.com/l/_55Tw4bQBPLoO
https://dl.doubtnut.com/l/_y0BqTEAwD8yT
https://dl.doubtnut.com/l/_kWOpWHJtSrkr


प्रारंभिक प्रश्नावली 2

A. AB तथा BA वर्ग आव्यूह है

B. AB की कोटि  तथा BA की कोटि  है

C. AB = BA

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

B × B 3 × 13

1. यदि आव्यूह A सममित तथा विषम सममित हो , तो A

A. विकर्ण आव्यूह है

B. शून्य आव्यूह है

C. त्रिभुजीय आव्यूह है

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_kWOpWHJtSrkr
https://dl.doubtnut.com/l/_HHFfYFoooOfs


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिये कि आव्यूह 

 


प्रतिके न्द्रज (involutory) है।

A. वर्गसम आव्यूह

B. अंतवर्लित आव्यूह

C. शून्यवाही आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−5 −8 0

3 5 0

1 2 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_HHFfYFoooOfs
https://dl.doubtnut.com/l/_6rVSn9VM3Kxr


3. यदि  हो , तो AA' है

A. सममित आव्यूह

B. विषम सममित आव्यूह

C. लाम्बिक आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1 −1

0 1 2
]

4. यदि A वर्ग आव्यूह हो , तो

A.  सममित होगा

B.  विषम सममित होगा

C.  सममित होगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

A + A'

A + A'

A − A'

https://dl.doubtnut.com/l/_SErRvLHUzWAe
https://dl.doubtnut.com/l/_5CspwxT01T1A


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि A लाम्बिक आव्यूह हो , तो  का मान है

A. A

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A− 1

A2

6. यदि A, एक  कोटि का विषम सममित आव्यूह हो , तो A का आरेख है

A. 

3 × 3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_5CspwxT01T1A
https://dl.doubtnut.com/l/_SV2kNo3SSc54
https://dl.doubtnut.com/l/_WCbsALqhRodl


B. 7

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

|A|

7. यदि A विषम सममित आव्यूह हो तथा n विषम धनात्मक संख्या हो , तो  का मान है

A. सममित आव्यूह

B. विषम सममित आव्यूह

C. विकर्ण आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

An

https://dl.doubtnut.com/l/_WCbsALqhRodl
https://dl.doubtnut.com/l/_JHwCwBpJW8Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_1tx9d9Pgu3dF


8. विषम सममित आव्यूह S सम्बन्ध  को संतुष्ट करता है जहाँ  इकाई आव्यूह है

, तो S है

A. वर्गसम आव्यूह

B. अंतवर्लित आव्यूह

C. लाम्बिक आव्यूह

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S2 + I = 0 I

9. यदि AB = A तथा BA = B हो , तो सत्य है

A. A वर्गसम आव्यूह है

B. B वर्गसम आव्यूह है

C.  वर्गसम आव्यूह है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

AT

https://dl.doubtnut.com/l/_1tx9d9Pgu3dF
https://dl.doubtnut.com/l/_JAaS5jAQhmea


प्रारंभिक प्रश्नावली 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से किस आव्यूह का प्रतिलोम हमेशा विद्यमान होगा ?

A. वर्गसम आव्यूह

B. लाम्बिक आव्यूह

C. अंतवर्लित आव्यूह

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. यदिA,B दो कोटि के  अव्युत्क्रमणीय आव्यूह हो , तोn × n

https://dl.doubtnut.com/l/_JAaS5jAQhmea
https://dl.doubtnut.com/l/_NLfmnhMrC2Ot
https://dl.doubtnut.com/l/_Of2aqh7hGldC


A. AB अव्युत्क्रमणीय है

B. AB व्युत्क्रमणीय है

C. 

D.  विद्यमान नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = A− 1B− 1

(AB) − 1

2. यदि  हो , तो adj (A) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
]

[ −1 2 ]

[ 1 −2 ]

[
2 1

1 1
]

[
1 −2

−2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Of2aqh7hGldC
https://dl.doubtnut.com/l/_vqoXQk2hHY4D


3. यदि  हो , तो का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

2 −1
] A− 1

− [
−2 −3

−2 1
]

1

8

− [
3 1

−2 2
]

1

8

[
−1 −3

−2 2
]

1

8

4. आव्यूह  का प्रारंभिक रूपांतरण विधि से प्रतिलोम है

A. 

B. 

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

3 4 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 0 1

0 3 2

1 −2 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

0 −3 2

−1 2 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_vqoXQk2hHY4D
https://dl.doubtnut.com/l/_P4A9Xhsb4RrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PQab6OKcUXHq


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

3 4 6

⎤
⎥
⎦

5. यदि  कोटि के  आव्यूह A का प्रतिलोम A हो , तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 A2

⎡
⎢
⎣

0 1 0

1 1 1

0 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 0 0

1 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_PQab6OKcUXHq
https://dl.doubtnut.com/l/_EfIpqhYqQ20e


6. इकाई मापांक वाले दो सम्मिश्र संख्याओं  तथा  के  लिए 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

[
z̄1 −z2

z̄2 z1
]

− 1

[
z1 z2

− z̄2 z̄1
]

− 1

[
z1 z2

z̄1 z̄2
]

[
1 0

0 1
]

[
1/2 0

0 1/2
]

7. यदि  हो , तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

A3 = 0 l + A + A2

I − A

I + A− 1

(I − A)
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EfIpqhYqQ20e
https://dl.doubtnut.com/l/_81J1u0tBBWkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vw4ZSVagFs2O


प्रश्नावली स्तर 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. एक  क्रम का आव्यूह  जिनके  अवयवों को निम्न प्रकार परिभाषित किया

गया है  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
(i + 2j)

2

2

[
1 1/2

2 1
]

2 × 2

[
9/2 25/2

8 8
]

[
8 9/2

25/2 8
]

2 × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vw4ZSVagFs2O
https://dl.doubtnut.com/l/_3WnuODMgi6Z5


2. x तथा y के  किस मान के  आव्यूह  तथा  के  युग्म

समान है ?

A. 

B. ज्ञात करना संभव नहीं है

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
] [

0 y − 2

8 4
]

x = , y = 7
−1

3

y = 7, x =
−2

3

x = , y =
−1

3

−2

3

3. यदि  तो

A. adj (A) एक शून्य आव्यूह है

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

adj(A) =
⎡
⎢
⎣

0 0 −1

0 −1 0

−1 0 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_3WnuODMgi6Z5
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw327RuR2SW9
https://dl.doubtnut.com/l/_U6SBiDJxF4LO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 = A

A2 = I

4. आव्यूह  है

A. वर्ग आव्यूह

B. विकर्ण आव्यूह

C. एकिक आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

0 0 4

0 4 0

4 0 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_U6SBiDJxF4LO
https://dl.doubtnut.com/l/_VGQpkEXJssL2
https://dl.doubtnut.com/l/_EGyrjOzvvdKS


5.  कोटि के  सभी संभावित आव्यूहों की संख्या जिनमे अवयव 2 या 0 है

A. 9

B. 27

C. 81

D. 512

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

6. यदि  तो x तथा y का मान है

A. x = 3 , y = 1

B. x = 2 , y = 3

C. x = 2 , y = 4

D. x = 3 , y = 3

[
2x + y 4x

5x − 7 4x
] = [

7 7y − 13

y x + 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_EGyrjOzvvdKS
https://dl.doubtnut.com/l/_mjclX3BOBerO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि

तब A-B है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
sin− 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) cot − 1(πx)
], B = [

−cos − 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) −tan− 1(πx)
]

1

π

x
π

x
π

1

π

x
π

x
π

1

0

2I

I
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mjclX3BOBerO
https://dl.doubtnut.com/l/_B6lDpOvgRY1b


8. यदि A तथा B क्रमशः  तथा  कोटि के  दो आव्यूह है तथा  तब

आव्यूह  की कोटि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × m 3 × n m = n

(5A − 2B)

m × 3

3 × 3

m × n

3 × n

9. यदि  तो  है -

A. 

B. 

C. 

A = [
0 1

1 0
] A2

[
0 1

1 0
]

[
1 0

1 0
]

[
0 1

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ywWtUK7DeXjy
https://dl.doubtnut.com/l/_DqMYA77IyhtH


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
1 0

0 1
]

10. यदि आव्यूह  इस प्रकार है की  तब 

का मान है

A. I

B. A

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [aiJ ]2 × 2 aij = [
1  यदि i ≠ 0

0  यदि i = j
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_DqMYA77IyhtH
https://dl.doubtnut.com/l/_DMxlGdfgpuEa


11. यदि A एक  कोटि एक आव्यूह है तथा B एक आव्यूह इस प्रकार है की AB' तथा

B'A दोनों परिभाषित है , तब आव्यूह B की कोटि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m × n

m × m

n × n

n/m

m × n

12. यदि A तथा B समान कोटि के  आव्यूह है तब ज्ञात कीजिये  सममित

अथवा विषम सममित आव्यूह हैं?

A. विषम सममित आव्यूह

B. शून्य आव्यूह

C. सममित आव्यूह

(AB' − BA' )

https://dl.doubtnut.com/l/_BjKcOBd2FOsG
https://dl.doubtnut.com/l/_3nAg4rZtZS2X


D. ऐकिक आव्यूह

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि A एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है की तब 

का मान है

A. A

B. 

C. 

D. 3A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A2 = I (A − I)3 + (A + I)3 − 7A

I − A

I + A

https://dl.doubtnut.com/l/_3nAg4rZtZS2X
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtuPlFNcWFsy


14. दो आव्यूह A तथा B के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

AB ≠ BA

AB = O

15. यदि A = B हो , तो a और b के  मान है

 जहाँ है

A. a=2 तथा b = 1,2

B. a= 1 तथा b = 3

C.  तथा 

A = [
a + 4 3b

8 −6
]  और B = [

2a + 2 b2 + 2

8 b2 − 5b
]

a = − 2 b = , − 1
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5VUMrXez2uoc
https://dl.doubtnut.com/l/_DdQqfqURm1Im


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. आव्यूह समीकरण  को संतुष्ट

करने वाले x के  शून्यत्तर मान है

वीडियो उत्तर देखें

x[
2x 2

3 x
] + 2[

8 5x

4 4x
] = 2[

(x2 + 8) 24

(10) 6x
]

17. यदि  है , तो निम्न में से कौन - सा सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

A = [
0 1

1 1
]  तथाB = [

0 −1

1 0
]

(A + B). (A − B) ≠ A2 − B2

(A + B). (A − B) = A2 − B2

(A + B). (A − B) = I

https://dl.doubtnut.com/l/_DdQqfqURm1Im
https://dl.doubtnut.com/l/_CA8QmIBQimMI
https://dl.doubtnut.com/l/_3rqI2RuAbSbT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि तथा  हो तब  का मान है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A− 1 = A' α

∈ R

∈ R~{ }
π

2

π

2

19. यदि A इस प्रकार का आव्यूह है की  तब  बराबर है

A. 

A2 = I (A + I)
3

4(A + I)

https://dl.doubtnut.com/l/_3rqI2RuAbSbT
https://dl.doubtnut.com/l/_vR9cfUPfGOnB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7uc8m0kp90W


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7A + I

3A + I

A − I

20. यदि  कोटि का एक ततस्मक आव्यूह

है , तब  बराबर है।

A. A

B. I

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan.

tan. 0
]  तथा I, 2 × 2

α

2
α

2

(I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

I + A

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7uc8m0kp90W
https://dl.doubtnut.com/l/_TsfnRIR55Ybx


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तथा  एवं  हो , तब k का मान

है

A. 1

B. 

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
] I = [

1 1

0 0
] A2 = kA − 2I

−1

22. यदि  तब  बराबर है

A. I

B. O

A = [(1, 0, 2), (0, 2, 1), (2, 0, 3] A3 − 6A2 + 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_TsfnRIR55Ybx
https://dl.doubtnut.com/l/_i7T7cqG2DUpU
https://dl.doubtnut.com/l/_191jeBWQeKKB


C. 

D. 2I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2I

23. यदि  तथा  हो , तो X तथा Y

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2X + 3Y = [
2 3

4 0
] 3X + 2Y = [

2 −2

−1 5
]

[
−5 0

−1 4
]तथा  [

2 0

−1 −1
]

[
5/2 0

1 0
]  तथा [

2 1

0 1
]

[
4 1

3/2 2
]  तथा [

1 1

1 5/2
]

⎡

⎣

⎤

⎦
 तथा [

−2
]

,2
5

− 12

3

, 3− 11
5

2
5

13
5

14
5

https://dl.doubtnut.com/l/_191jeBWQeKKB
https://dl.doubtnut.com/l/_xdbhKyTaSUpi


24. यदि  तब x,y,z,w के  मान है

A. 2,2,3,4

B. 2,3,1,2

C. 3,3,0,1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2x + z

x − y 2z + w
] = [

4 7

0 10
]

25. यदि  तब k,a,b के  मान क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

A = [
0 2

3 −4
]  तथा kA = [

0 3a

2b 24
]

−6, − 12, − 18

−6, 4, 9

−6, − 4, − 9

−6, 12, 18

https://dl.doubtnut.com/l/_EUJTlSLeA3Aq
https://dl.doubtnut.com/l/_Kf0TTXqfUhH5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि  कोटि का एक वर्ग आव्यूह है तथा सारणिक |A| में अवयव

का सहखंड है , तो व्यंजक  का मान है

A. 0

B. 

C. 1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [aiJ ], 4 × 4 CiJ

a11C11 + a12C12 + a13C13 + a14C14

−1

|A|

27. यदि I कोटि 10 का एक इकाई आव्यूह है, तब I का सारणिक बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_Kf0TTXqfUhH5
https://dl.doubtnut.com/l/_zU98tl9V3efE
https://dl.doubtnut.com/l/_qFijsQhKdM0w


A. 10

B. 1

C. 

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/10

28. यदि  एक विकर्ण आव्यूह जिसके  सभी विकर्ण अवयव विभिन्न है तथा 

 कोई दूसरा आव्यूह है। माना  तब का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

A = [aij]n×n

B = [bij]n×n
AB = [cij]n×n

cij

ajjbij

aiibij

aijbij

aijbji

https://dl.doubtnut.com/l/_qFijsQhKdM0w
https://dl.doubtnut.com/l/_mWd7cXuCa4JV


वीडियो उत्तर देखें

29. यह मानते हुए की आव्यूह का योग तथा गुणनफल परिभाषित है , तो निम्न में से आव्यूह के

लिए सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B = B + A

AB = AC ⇒ B = C

AB = O ⇒ A = O  या B = O

(AB)' = B'A'

30. यदि तथा I एक 2 कोटि का इकाई आव्यूह है तब  का मान है

A. 

B. 

A = [
2 −1

−1 2
] A2

4A − 3I

3A − 4I

https://dl.doubtnut.com/l/_mWd7cXuCa4JV
https://dl.doubtnut.com/l/_MBkyYId0NdbU
https://dl.doubtnut.com/l/_9G8nhaNhbr23


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A − I

A + I

31. यदि A एक 3 कोटि का विषम सममित आव्यूह है तो आव्यूह का मान है

A. विषम सममित आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. विकर्ण आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A3

https://dl.doubtnut.com/l/_9G8nhaNhbr23
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5UIGOsZxQbD


32. यदि  तथा  जहां , तब  के  किस मान के

लिए है ?

A. 

B. 

C. 

D. किसी भी वास्तविक मान के  लिए नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α 0

1 1
] B = [

1 0

5 1
] A2 = B α

1

−1

4

33. x के  किस मान के  लिए आव्यूह अव्युत्क्रमणीय है ?

A. x=1,2

B. x = 0,2

C. x=0,1

⎡
⎢
⎣

3 − x 2 2

2 4 − x 1

−2 −4 −1 − x

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_HTT9BBi6Hi7T
https://dl.doubtnut.com/l/_WhLpKafcRlbt


D. x = 0,3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि आव्यूह  का अनुरेख शून्य है , तब

xका मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

x − 1 0 2 5

3 x2 − 2 4 1

−1 −2 x − 3 1

2 0 4 x2 − 6

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

{2, 3}

{ − 2, − 3}

{ − 3, 2}

{1, 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_WhLpKafcRlbt
https://dl.doubtnut.com/l/_3fbEVeQew8go
https://dl.doubtnut.com/l/_EjZBqsSV8rix


35. यदि  तथा  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −1

1 0
] B = [

0 i

i 0
]

A2 = I

A2 = − A

B2 = − I

B2 = I

36. यदि  तो

A. 

B. 

C. 

D. का अस्तित्व नहीं है

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

A3 = 9A

A3 = 27A

A + A = A2

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EjZBqsSV8rix
https://dl.doubtnut.com/l/_2VS3HNpTetjw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि a,b तथा c सभी शून्य से विभिन्न इस प्रकार ही की तब आव्यूह 

 है

A. सममित

B. अव्युत्क्रमणीय

C. सममित तथा विषम सममित आव्यूह के  योग के  रूप में लिखा जा सकता है

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 0
1

a

1

b

1

c

A =
⎡
⎢
⎣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_2VS3HNpTetjw
https://dl.doubtnut.com/l/_SjZBZyFmH07j


38. यदि  एक इकाई का घनमूल है , तब 

 है

A. A अव्युत्क्रमणीय है

B. 

C. A सममित है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

w ≠ 1

A =
⎡
⎢
⎣

1 + 2w100 + w200 w2 1

1 1 + w100 + 2w200 w

w w2 2 + w100 + w200

⎤
⎥
⎦

|A| ≠ 0

39. समीकरण निकाय 




 


 का अतुच्छ हल है , तो

(aα + b)x + ay + bz = 0

(bα + c)x + by + cz = 0

(aα + b)y + (bα + c)z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Gisd3EHC544h
https://dl.doubtnut.com/l/_cN7u49xfVrK4


A. a,b,c समान्तर श्रेणी में है

B. a,b,c गुणोत्तर श्रेणी में है

C. a,b,c हरात्मक श्रेणी में है

D.  समीकरण का मूल नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α ax2 + 2bx + c = 0

40. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

A =
⎡
⎢
⎣

cos x sinx 0

−sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

= f(x) A− 1

f( − x)

f(x)

−f(x)

−f( − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_cN7u49xfVrK4
https://dl.doubtnut.com/l/_jp7VrttE7w9M


वीडियो उत्तर देखें

41. यदि A तथा B कोटि का वर्ग आव्यूह है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

adj(AB) = adjA + adjA + adjB

(A + B) − 1 = A− 1 + B− 1

AB = 0 ⇒ |A| = 0  या |B| = 0

AB = 0 ⇒ |A| = 0  तथा |B| = 0

42. यदि | A | =3,तब A का मान है

A. 

B. 

C. 

[
0 4

3 8
]

[
1 −4

−1 7
]

[
0 −4

3 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_jp7VrttE7w9M
https://dl.doubtnut.com/l/_lfnl3chaJViY
https://dl.doubtnut.com/l/_n8gVIuK7DVMW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
1 4

1 −7
]

43. यदि तथा

तब  का मान है

A. 

B. 

C. A

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

Q1 = (A + A' ), Q2 = (9A − A)' ,
1
2

1
2

Q1. Q2

l3

O3

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_n8gVIuK7DVMW
https://dl.doubtnut.com/l/_qpmCIrc25JUa


44. यदि तथा  तब आव्यूह  के

अवयवों के  योग का मान है

A. 14

B. 16

C. 12

D. 25

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
] 3X − 4Y

45. यदि  तब निम्न में से

कौन - सा सत्य है ?

A. 

B. 

[
1 −tan θ

tan θ 1
][

1 −tan θ

tan θ 1
]

− 1

= [
a −b

b a
]

a = cos θ, b = sin 2θ

a = 1, b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_IEfVD63OMJiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZY1yhSOHut8V


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a = sin 2θ, b = cos 2θ

a = 1, b − 1

46. यदि  एक सममित आव्यूह है , तब x का मान है

A. 4

B. 3

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 x − 1

2x + 3 x + 2
]

−4

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZY1yhSOHut8V
https://dl.doubtnut.com/l/_D1IyRnyBcoXE


47. यदि  तथा  तब a तथा c का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 a 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

1/2 −1/2 1/2

−4 3 c

5/2 −3/2 1/2

⎤
⎥
⎦

a = 2, c = 1/2

a = 1, c = − 1

a = − 1, c = 1

a = , c = −
1

2

1

2

48. कोई  कोटि के  आव्यूह के  लिए यदि  तब  का

मान है

A. 0

B. 10

2 × 2 A(adjA) = [
10 0

0 10
] |A|

https://dl.doubtnut.com/l/_GWuUTZ1SaIdj
https://dl.doubtnut.com/l/_chxxLU15CKC3


C. 20

D. 100

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. यदि समीकरणों के  निकाय 

 


 


A. 2 नहीं है

B. 1

C. 

D.  या 1

Answer: C

वीडि यो दे खें

αx + y + z = α − 1

x + αy + z = α − 1

x + y + αz = α − 1

−2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_chxxLU15CKC3
https://dl.doubtnut.com/l/_1WCpjNXXnAnY


वीडियो उत्तर देखें

50. यदि  तथा  तो गणितीय आगमन सिद्धांत का प्रयोग करते

हुए  के  सभी मानो के  लिए निम्न में से कौन - सा विकल्प सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
] I = [

1 0

0 1
]

n ≤ 1

An = nA + (n − 1)l

An = 2n− 1A + (n − 1)l

An = nA − (n − 1)l

An = 2n− 1A − (n − 1)l

51. यदि  तब का व्युत्क्रम है

A. 

B. 

A2 − A + I = O

A − I

I − A

https://dl.doubtnut.com/l/_1WCpjNXXnAnY
https://dl.doubtnut.com/l/_TdRFYC2r90ev
https://dl.doubtnut.com/l/_gUsvtSCTsAHB


C. 

D. A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A + I

52. आव्यूह  के  लिये सत्य कथन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 0

1 2 1

2 1 0

⎤
⎥
⎦

A3 + 3A2 − I = O

A3 − 3A2 − I = O

A3 + 2A2 − I = O

A3 − A2 + I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_gUsvtSCTsAHB
https://dl.doubtnut.com/l/_igubdSasNkHn
https://dl.doubtnut.com/l/_DlwvCPFpEaYl


53. यदि तथा Q
=
⎡
⎢
⎣
−
i
i
0
0
i
−
i
⎤
⎥
⎦
तब PQ का मान

होगा तब का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

I 0 − i

0 −I i

−I I 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 2

1 −1

1 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 −2

−1 1

−1 1

⎤
⎥
⎦

[
2 −2

−1 1
]

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

54. एक वर्ग आव्यूह P, जो  को संतुष्ट करता है जहाँ  एक तत्समक आव्यूह है।

यदि  तब  का मान है

A. 4

B. 5

P 2 = I − P I

P n = 5I − 8P n

https://dl.doubtnut.com/l/_DlwvCPFpEaYl
https://dl.doubtnut.com/l/_On5abUWbzO3o


C. 6

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. माना  तथा

तब यदि AB = O

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 θ sin θ cos θ

cos θ sin θ sin2 θ
] B = [

cos2 θ sinϕ cos θ

cos ϕ sinϕ sin2 θ
]

θ = nϕ, n = 0, 1, 2, …

θ + ϕ = nπ, n = 0, 1, 2

θ = ϕ + (2n + 1) , n = 0, 1, 2…
π

2

θ = ϕ + n , n = 0, 1, 2…
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_On5abUWbzO3o
https://dl.doubtnut.com/l/_E90t1I7bdQDc
https://dl.doubtnut.com/l/_jzi4vYoIBmrX


56. आव्यूह  है

A. ऐकिक

B. लाम्बिक

C. शून्यभावी

D. अंतवर्लित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣ − −

⎤
⎥
⎦

1

√2

1

√2

1

√2

1

√2

57. यदि एक वर्ग आव्यूह A इस प्रकार है की तो|A| का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

AAT = I = ATA,

±1

±2

https://dl.doubtnut.com/l/_jzi4vYoIBmrX
https://dl.doubtnut.com/l/_7WQ94jQ2d07z


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. माना A,n कोटि का एक लाम्बिक अव्युत्क्रमणीय आव्यूह है , तब का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|A − In|

|In − A|

|A|

|A|∣∣In − At∣∣

( − 1)n|A||In − A|

59. यदि एक आव्यूह है , जहाँ 

 तो M का मान है

M = [auv]n×n

auv = sin(θu − θv) + i cos(θu − θv)

https://dl.doubtnut.com/l/_7WQ94jQ2d07z
https://dl.doubtnut.com/l/_A3OqklJVl7iz
https://dl.doubtnut.com/l/_IWRN11Z0iJi4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄M̄

− ¯̄̄M̄

¯̄̄M̄
T

− ¯̄̄M̄
T

60. यदि आव्यूह  को एक सममित आव्यूह B तथा एक विषम सममित

आव्यूह C के  योग के  रूप में लिखा जा सकता है तब आव्यूह है

A. 

B. 

C. 

A =
⎡
⎢
⎣

6 8 5

4 2 3

9 7 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

6 6 7

6 2 5

7 5 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 2 −2

−2 5 −2

2 2 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

6 6 7

−6 2 −5

−7 5 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_IWRN11Z0iJi4
https://dl.doubtnut.com/l/_H8QMEcZVay2q


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 6 −2

2 0 −2

−2 −2 0

⎤
⎥
⎦

61. k के  किस मान के  लिए आव्यूह प्रतिलोमणीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −k

2 1 3

k 0 1

⎤
⎥
⎦

k = 1

k = − 1

k = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H8QMEcZVay2q
https://dl.doubtnut.com/l/_rR9PuRuaL8ak


62. यदि  तथा तब का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 tan.

−tan. 1
]

θ

2

θ

2

AB = I

cos2. A
θ

2

cos2. ATθ

2

cos2 θl

sin2. . A
θ

2

63. यदि A एक अव्युत्क्रमणीय आव्यूह है तब A adj (A) का मान है

A. एक अदिश आव्यूह

B. एक शून्य आव्यूह

C. एक तत्समक आव्यूह

D. एक लाम्बिक आव्यूह

https://dl.doubtnut.com/l/_GQCvQKkUjFVz
https://dl.doubtnut.com/l/_2e8YTC2qsRQX


Answer: B

उत्तर देखें

64. यदि  तब A (adj A) का मान है

A. A

B. |A|

C. |A|l

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

5 7
]

65. यदि A एक विषम कोटि का विषम सममित आव्यूह है तब |adj A|का मान है

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2e8YTC2qsRQX
https://dl.doubtnut.com/l/_ERUl5BjTWe1e
https://dl.doubtnut.com/l/_TKHI1ZRu8ZhW


B. n

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n2

66. यदि , तथा C = 5A, तब  का मान है

A. 5

B. 25

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

1 −1 1

0 2 −3

2 1 0

∣
∣

∣
∣

, B = (adjA)
|adjB|

|C|

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_TKHI1ZRu8ZhW
https://dl.doubtnut.com/l/_Wmci36HvKrR7


67. यदि  तथा det [adj (adj A)] तब का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −1

−1 1 2

2 −1 1

⎤
⎥
⎦

124

134

144

68. यदि A एक n कोटि का वर्ग आव्यूह है यदि |A| = D तथा |adj A| = D'तब

A. DD'=

B. 

C. 

D2

DD' = D− 1

DD' = Dn

https://dl.doubtnut.com/l/_Wmci36HvKrR7
https://dl.doubtnut.com/l/_3pZA0FHe48hz
https://dl.doubtnut.com/l/_YKXl7wzQM69x


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. आव्यूह  के  प्रतिलोम का प्रथम पंक्ति तथा तीसरे स्तम्भ के  अवयव का

मान है

A. 

B. 0

C. 1

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 −3

0 1 2

0 0 1

⎤
⎥
⎦

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_YKXl7wzQM69x
https://dl.doubtnut.com/l/_WNDyhZcNM9Pn


70. यदि तथा  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 3

2 0
] A− 1 = λ(adjA) λ

−
1

6

1

3

−
1

3

1

6

71. आव्यूह  का गुणात्मक प्रतिलोम है

A. 

B. 

C. 

D. 

[
2 1

7 4
]

[
4 −1

−7 −2
]

[
−4 −1

7 −2
]

[
4 −7

7 2
]

[
4 −1

−7 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_zMN7A2NWwX17
https://dl.doubtnut.com/l/_OdnOshjHop1H


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72. यदि तथा  तब X का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 2

2 −1
] B = [

3

1
], AX = B,

[ 0 7 ]

[
5

7
]

1

3

[ 5 7 ]
1

3

[
5

7
]

73. यदि  तब adj (A) का मान हैA =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 −2

2 1 −2

2 −2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_OdnOshjHop1H
https://dl.doubtnut.com/l/_IuQKCysmtS1v
https://dl.doubtnut.com/l/_OMZknxv69aiT


A. A

B. A

C. 3A

D. 3A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. यदि  जहाँ तब

 का मान है

A. O

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

D = diag[d1, d2, d3, …. , dn] di ≠ 0, ∀I = 1, 2, …. . , n,

D− 1

ln

diag[d − 1
1 , d − 1

2 , …. d − 1
n ]

https://dl.doubtnut.com/l/_OMZknxv69aiT
https://dl.doubtnut.com/l/_4A8np56dHVB9


वीडियो उत्तर देखें

75. माना  तब X का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

X =
⎡
⎢
⎣

x1

x2

x3

⎤
⎥
⎦

, A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 0 1

3 2 1

⎤
⎥
⎦

  B =
⎡
⎢
⎣

3

2

1

⎤
⎥
⎦
AX = B

⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

−2

3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

−2

−3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢⎢⎢
⎣

−

⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

3
5

4
5

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_4A8np56dHVB9
https://dl.doubtnut.com/l/_nEHjr682PulF


76. समीकरणों  के  हलो की

संख्या है

A. शून्य

B. एक

C. दो

D. अनंत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x3 = 1, − x1 + 2x3 = − 2, x1 − 2x2 = 3

77. समीकरण निकाय

 का अद्वितीय हल

होगा , यदि x,y तथा z के  मान क्रमशः है

A. 2,1,5

B. 1,1,1

3x + y + 2z = 3, 2x − 3y − z = − 3, x + 2y + z = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_GLGzHulDkmPF
https://dl.doubtnut.com/l/_nVaFrTvXNMs2


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1, − 2, − 1

1, 2, − 1

78. समीकरण निकाय 

का  के  किस मान के  लिए अद्वितीय या अनंत हल है ?

A. 

B. 

C. 1,2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 1, x + 2y + 4z = α, x + 4y + 10z = α2

α

1, − 2

−1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nVaFrTvXNMs2
https://dl.doubtnut.com/l/_BD487CHTzi3P
https://dl.doubtnut.com/l/_BqcCPnvOzsH7


प्रश्नावली स्तर 2

79. आव्यूह  का प्रारंभिक रूपांतरण विधि से प्रतिलोम है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

3 4 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 0 1

0 3 −2

1 −2 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

0 −3 2

−1 2 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

3 4 6

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_BqcCPnvOzsH7


1. यदि  तथा

 तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A(π/6) =
⎡
⎢
⎢
⎣

cos. sin. 0

sin. cos. 0

0 0 1

⎤
⎥
⎥
⎦

π

6
π

6
π

6
π

6

B(π/4) =
⎡
⎢
⎣

cos. 0 sin.

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

π

4
π

4

[A(π/6). B(π/4)]
− 1

⎡
⎢⎢⎢⎢
⎣

− −

− 0

0 0 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

√3

2√2

1

2√2

1
2

1
2

√3

2

⎡
⎢⎢⎢⎢
⎣

− 0

0 0 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

√3

2
1

2√2

1

√2

1
2

√3

2

⎡
⎢⎢⎢⎢
⎣

1 0

1 1 0

3

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

1

√2

1

√2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_b47e1IhxKLxG


2. समीकरण निकाय  तथा

का हल है

A. अद्वितीय

B. अनंत

C. विरोधी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 3z = 1, 2x + y + 2z = 3 3x + 2y + 5z = 3

3. यदि  तब det [adj (A)] का मान है

A. 

B. 

C. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −1

−1 1 2

2 −1 1

⎤
⎥
⎦

(14)2

(13)2

(14)3

https://dl.doubtnut.com/l/_kZ8vJctwXCcm
https://dl.doubtnut.com/l/_gTt5o1pkSSCc


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(13)3

4. यदि  तथा  तब n का मान है

A. 2

B. 4

C. 6

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

3 4 −1

⎤
⎥
⎦

An = I

https://dl.doubtnut.com/l/_gTt5o1pkSSCc
https://dl.doubtnut.com/l/_c5eUm7M6u1W1


5. यदि  और  तो 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣ −

⎤
⎥
⎦

, A = [
1 1

0 1
]

√3

2
1
2

1
2

√3

2

Q = PAP T P T (Q2005)P

[
1 2005

0 1
]

[
4 + 2005√3 6015

2005 4 − 2005√3
]

[
2 + √3 1

−1 2 − √3
]

1

4

[
2005 2 − √3

2 + √3 2005
]

1

4

6. यदि तथा  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

A = [
α 2

2 α
] det A3 = 125 α

±1

±2

±3

https://dl.doubtnut.com/l/_oF9qzjADQ12O
https://dl.doubtnut.com/l/_yoIUenrNbHE8


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

±5

7. यदि  तब निम्न में से कौन - सा सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

sinα −cosα 0

cosα sinα 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A(α, β) = A(α, β)

A(α, β) − 1 = A( − α, − β)

adj{A(α, β)} = e+βA( − α, − β)

{A(α, β} = A{α, − β)

https://dl.doubtnut.com/l/_yoIUenrNbHE8
https://dl.doubtnut.com/l/_VNQT7MkNIBkt


8. माना  तथा  तब

का मान है

A. अव्युत्क्रमणीय

B. व्युत्क्रमणीय

C. सममित

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α =
π

5
A = [

cosα sinα

−sinα cosα
], B = A + A2 + A3 + A4

|B| = 1

9. यदि आव्यूह  जहाँ a,b,c वास्तविक धनात्मक संख्या है तथा abc = 1

एवं  तब निम्न में से कौन सत्य है ?

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

a b c

b c a

c a b

⎤
⎥
⎦

ATA = I

a + b + c = 5

a2 + b2 + c2 = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_cU8EPh4TUWRf
https://dl.doubtnut.com/l/_ogZNK8h4wask


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ab + bc + ca = 2

a3 + b3 + c3 = 4

10. यदिadj B = A तथा |P| = |Q|=1 तब का मान है

A. APQ

B. QAP

C. B

D. A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

adj(Q− 1BP − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ogZNK8h4wask
https://dl.doubtnut.com/l/_ISlCNSmLqHsL


11. यदि  तब निम्न में से कौन वर्गसम आव्यूह

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

i = √−1, a = , b =
1 + √5

2

1 − √5

2

[
a i

I −b
]

[
b i

I a
]

[
a i

I b
]

[
a b

b a
]

12. यदि  तथा  तब K का मान है

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

−1 3
] A6 = KA − 205I,

https://dl.doubtnut.com/l/_YK6ec49zq4je
https://dl.doubtnut.com/l/_OXKpikLX4E3o


13. माना  एक  कोटि का वर्ग आव्यूह है। यदि ,  के

प्रत्येक स्तम्भ आव्यूह के  लिए तथा  तब  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]3 × 3
3 × 3 X'AX = 0 X

a23 = − 2009 a32

2009

−2009

0

2008

14. समीकरण निकाय  तथा

का अद्वितीय हल है , यदि k का मान है

A. 

B. 

C. 0

kx + 2y − z = 1, (k − 1)y − 2z = 2 (k + 2)z = 3

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_k0qKkaCrTOuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1xCbUZuSS68I


D. 1

Answer: B

उत्तर देखें

15. आव्यूह  इस प्रकार परिभाषित है की  तब 

 का मान है

A. 2007

B. 2008

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mr Mr = [
r r − 1

r − 1 r
], r ∈ N

det(M1) + det(M2) + det(M3) + ... + det(M2007)

20082

(2007)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1xCbUZuSS68I
https://dl.doubtnut.com/l/_OM4mypb1a60R


16. आव्यूह  इस प्रकार है की

PQ=I जहाँ I एक तत्समक आव्यूह है , समीकरण  को

हल करने पर y का मान -3 प्राप्त होता है तब m का मान है

A. 27

B. 7

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

u1 v1 ω1

u2 u2 ω2

u3 v3 ω3

⎤
⎥
⎦

, Q =
⎡
⎢
⎣

2 2 1

13 −5 m

−8 1 5

⎤
⎥
⎦

1

9

⎡
⎢
⎣

u1 v1 ω1

u2 v2 ω2

u3 v3 ω3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

1

1

5

⎤
⎥
⎦

−27

−7

17. यदि  तब  का मान है

A. एक विषम सममित आव्यूह है

A − [
3 4

2 4
], B = [

−2 −2

0 −2
] (A + B)

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Tc5BYwM6qysm
https://dl.doubtnut.com/l/_PJdaNi4dGHq0


B. 

C. अस्तित्व नहीं है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 + B− 1

18. आव्यूह  का क्रम होगा

A. x=1

B. 

C. y = 1

D. x = y

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
0 1

1 0
]

x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PJdaNi4dGHq0
https://dl.doubtnut.com/l/_jXTSmjKP9Fhq


19. यदि  एक इकाई आव्यूह है जिसकी कोटि n है तब  का मान है

A. अस्तित्वहीन

B. 

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

In (In) − 1

In

nIn

20. यदि  एक वर्गसम आव्यूह है ,

तब x का मान है

A. 

B. 

C. 

A = [(2, − 2, − 4), ( − 1, 3, 4), (1 − 2, x)]

−5

−1

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_hmqKOfrlKOYg
https://dl.doubtnut.com/l/_D6LFSUtAYqeL


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4

21. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

cos x sinx 0

−sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

= f(x) A− 1

f( − x)

f(x)

−f(x)

−f( − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_D6LFSUtAYqeL
https://dl.doubtnut.com/l/_pBhQcMV5yzwA


22. आव्यूह A इस प्रकार है की  जहाँ I एक तत्समक आव्यूह है , तब 

के  सभी मान के  लिए  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A2 = 2A − I n ≥ 2

An

nA − (n − 1)I

nA − I

2n− 1A − (n − 1)I

2n− 1A − I

23. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

A = [
2 1

−4 −2
] I + 2A + 3A2 + …∞

[
4 1

−4 0
]

[
3 1

−4 −1
]

[
5 2

−8 −3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Xr3dnodnioFt
https://dl.doubtnut.com/l/_RpydIF89a38R


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
5 2

−3 −8
]

24. यदि तथा  तब xy का मान है

A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

x 2 y

⎤
⎥
⎦

ATA = AAT = I

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_RpydIF89a38R
https://dl.doubtnut.com/l/_delLHqmQIKAg


25. यदि  तब का मान है

A. 

B. 5

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 1 −3

1 1 1

⎤
⎥
⎦

 तथाA− 1 =
⎡
⎢
⎣

4 2 2

−5 0 α

1 −2 1

⎤
⎥
⎦

1

10

−2

−1

26. यदि A एक विषम सममित आव्यूह है तथा तब आव्यूह B

है

A. व्युत्क्रमणीय

B. सममित

C. विषम सममित

B = (I − A) − 1(I + A),

https://dl.doubtnut.com/l/_wgiEPPMBWDyl
https://dl.doubtnut.com/l/_T2uyVIbnlhrh


D. लाम्बिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. अपरिभाषित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1

−
]

3
2

1
2

1
2

I + A + A2 + …. ∞

[
1 −3

1 4
]

[
1 −3

−1 4
]

2

7

[
1 3

−1 4
]

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_T2uyVIbnlhrh
https://dl.doubtnut.com/l/_BXCdoSoXYwMB


28. यदि तथा  तब

f(A) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

⎤
⎥
⎦

, i = √−1

− 1 + i√3

2i

− 1 − i√3

2i

1 + i√3

2i

1 − i√3

2i

f(x) = x2 + 2,

( )[
1 0

0 1
]

5 − i√3

2

( )[
1 0

0 1
]

3 − i√3

2

[
1 0

0 1
]

(2 + i√3)[
1 0

0 1
]

29. यदि  तब निम्न में से कौन - सा सत्य है ?

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

sinα −cosα 0

cosα sinα 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

∣∣A
T ∣∣ = 1

∣∣A
− 1∣∣ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oo7B0SRiHiGf
https://dl.doubtnut.com/l/_PbqKBSwhfjM8


C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

∣∣A
T ∣∣ = |adj(A)|

∣∣AA
T ∣∣ = 10

30. यदि आव्यूह लाम्बिक है , तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 2β γ

α β −γ

α −β γ

⎤
⎥
⎦

α = ±
1

√2

α = ±
1

√3

β = ±
1

√6

α = ± √3β

https://dl.doubtnut.com/l/_PbqKBSwhfjM8
https://dl.doubtnut.com/l/_j5d87l3MmVNH
https://dl.doubtnut.com/l/_v6Uap440fAnN


31. यदि समीकरणों के  निकाय

 का कोई हल नहीं है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6, x + 2y + 3z = 10, x + 2y + λz = μ

λ = 3

μ = 10

λ ≠ 3

λ ≠ 10

32. माना A तथा  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह है , जहाँ

|adj (adj A)| का मान है

A. 

B. 4A

C. 8A

B, 3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

⎤
⎥
⎦

−A

https://dl.doubtnut.com/l/_v6Uap440fAnN
https://dl.doubtnut.com/l/_6tmjG8BWFjZg


D. 16 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. माना A तथा  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह है , जहाँ  तथा

|adj (adj A)| का मान है

A. 9

B. 1

C. 25

D. 81

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B, 3 × 3 A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6tmjG8BWFjZg
https://dl.doubtnut.com/l/_BjpZ6KFwMLT6
https://dl.doubtnut.com/l/_1W1mwW0ttBGY


34. माना A तथा  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह है , जहाँ

| adj (B)|का मान है

A. 24

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B, 3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

⎤
⎥
⎦

242

243

82

35. माना A तथा  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह है , जहाँ

|adj (AB)| का मान है

A. 24

B. 

B, 3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

⎤
⎥
⎦

242

https://dl.doubtnut.com/l/_1W1mwW0ttBGY
https://dl.doubtnut.com/l/_nZyy4BfGEnxW


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

243

82

36. माना A तथा  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह है , जहाँ

 |(adj (adj (adj (adj A ))))|का मान है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B, 3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

⎤
⎥
⎦

24

29

219

https://dl.doubtnut.com/l/_nZyy4BfGEnxW
https://dl.doubtnut.com/l/_YhGOxOnfI4OQ


37. वक्तव्य I आव्यूह एक लम्ब कोणीय आव्यूह है 


वक्तव्य II यदि A तथा B लम्ब कोणीय है तब AB भी लम्ब कोणीय होगा

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य IIसत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 2

−2 1 2

−2 −2 −1

⎤
⎥
⎦

1

3

38. वक्तव्य I यदि A कोटि  का विषम सममित आव्यूह है , तब det (A) = 0 या |A|=0 

वक्तव्य II यदि A कोटि का विषम सममित आव्यूह है , तब det(A) = det(A') = det(-A')

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LY283FnIWDpL
https://dl.doubtnut.com/l/_X3PtdY3P9oty


C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. वक्तव्य I का व्युत्क्रम अस्तित्वविहीन है


वक्तव्य II आव्यूह A व्युत्क्रमणीय है

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

3 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_X3PtdY3P9oty
https://dl.doubtnut.com/l/_8Um8L5ob0Wz0
https://dl.doubtnut.com/l/_gog99btfpJWc


40. वक्तव्य I यदि  कोटि का आव्यूह  कोटि के  प्रत्येक आव्यूह के  साथ क्रमविनित

होता है तब यह अदिश आव्यूह कहलाता है 

वक्तव्य II एक  कोटि का अदिश आव्यूह  कोटि के  प्रत्येक आव्यूह के  साथ

क्रमविनीत होता है

A. व्यवक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्त वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 2 × 2

2 × 2 2 × 2

41. वक्तव्य I  एक विकर्ण आव्यूह है 


वक्तव्य II एक वर्ग आव्यूह है जो वक्तव्य एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है की 

तब A को विकर्ण आव्यूह कहते है

⎡
⎢
⎣

3 0 0

0 4 0

0 0 7

⎤
⎥
⎦

A = [aij]

aij = 0, ∀i ≠ j

https://dl.doubtnut.com/l/_gog99btfpJWc
https://dl.doubtnut.com/l/_A5H2rxO3q7Ag


A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. माना A एक  कोटि का वर्ग आव्यूह है जो A A' = I को संतुष्ट करता है 


वक्तव्य I A'A=I 

वक्तव्य II (AB)' = B' A'

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_A5H2rxO3q7Ag
https://dl.doubtnut.com/l/_xqXu5M8E4PWD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. वक्तव्य I यदि  तब adj (adj A)


वक्तव्य II |adj (adj A) | जहाँ A,n पंक्ति का अव्युत्क्रमणीय आव्यूह है।

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

= |A| ( n− 1 ) 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xqXu5M8E4PWD
https://dl.doubtnut.com/l/_AHlvGtQO6d1D


44. वक्तव्य I यदि  तब |A|वास्तविक है 


वक्तव्य II यदि  जहाँ  समिश्र संख्या है। जब  तब |A| हमेशा

वास्तविक है।

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1 + 2i

1 − 2i 7
]

A = [
a11 a12

a21 a22
] aij i ≠ j

45. वक्तव्य I यदि A ,  कोटि का आव्यूह है तब |adj A| = |A| 


, वक्तव्य II 

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

2 × 2

|A| = ∣∣A
T ∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_8r9IVRbrjppK
https://dl.doubtnut.com/l/_JIXqvtnsq24x


C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. वक्तव्य I यदि तथा|A| = 0 

वक्तव्य II विषम सममित आव्यूह के  सारणिक का मान शून्य होता है

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 −1 −2

1 0 −1

2 1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JIXqvtnsq24x
https://dl.doubtnut.com/l/_q44V3H84zFXj


47. माना A तथा B कोटि 3 के  दो सममित आव्यूह है। 

कथन -1 : A(BA) तथा (AB)A सममित आव्यूह है। 

कथन -2 : AB एक सममित आव्यूह है यदि आव्यूहों A तथा B की गुणा क्रमविनिमेयकारी है।

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. माना  कोटि का शून्येत्तर प्रविष्टियो वाला एक आव्यूह है और माना 

जहाँ I एक  कोटि का तत्समक आव्यूह है। परिभाषित कीजिए 


Tr(A)= आव्यूह A के  विकर्ण पर स्थित प्रविष्टियो का योगफल तथा  आव्यूह A का

सारणिक। 

A, 2 × 2 A2 = I

2 × 2

|A| =

https://dl.doubtnut.com/l/_3YnBBd1VpL2J
https://dl.doubtnut.com/l/_btd76YQj0dwn


कथन -1 : Tr(A)=0 

कथन -2 : .

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|A| = 1

49. माना A,  कोटि का वर्ग आव्यूह है 


वक्तव्य I adj (adj A) = A 

वक्तव्य II |adj A| = A

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

2 × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_btd76YQj0dwn
https://dl.doubtnut.com/l/_C29LvKnLdgge


D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. माना A एक  का आव्यूह है जिनके  अवयव वास्तविक संख्याएँ  है। माना I एक 

 का तत्समक आव्यूह है। विकर्ण पर स्थित A अवयवों के  योगफल को tr(A) द्वारा निर्दिष्ट

कीजिए। मान लीजिए  


कथन-1 : यदि  तथा  तो . 


कथन-2 : यदि  तथा  तो .

A. वक्तव्य। सत्य है वक्तव्य सत्य है वक्तव्य वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। सत्य है , वक्तव्य।। , वक्तव्य का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य। सत्य है , वक्तव्य।। असत्य है।

D. वकतव्य। असत्य है , वक्तव्य।।सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2

2 × 2

A2 = I

A ≠ I A ≠ − I det A = − 1

A ≠ I A ≠ − I tr(A) ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_C29LvKnLdgge
https://dl.doubtnut.com/l/_R6piTXpyVzdj


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  कोटि के  आव्यूह का सहखंडज है तथा |A| = 4 तब 

बराबर है

A. 4

B. 11

C. 5

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

1 α 3

1 3 3

2 4 4

⎤
⎥
⎦
A(3 × 3)

α

2. माना P तथाQ  कोटि का वर्ग का आव्यूह है तथा  यदि  तथा 

 है , तो सारणिक  का मान है

3 × 3 P ≠ Q P 3 = Q3

P 2Q = Q2P (P 2 + Q2)

https://dl.doubtnut.com/l/_R6piTXpyVzdj
https://dl.doubtnut.com/l/_zCBhyLdPQrcW
https://dl.doubtnut.com/l/_4FhpN52Gf9i9


A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2

−1

3. माना  है , यदि तथा  ऐसे स्तम्भ आव्यूह है की

 का मान है

A. 

B. 

C. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

2 1 4

3 2 1

⎤
⎥
⎦

u1 u2

Au1 =
⎡
⎢
⎣

−1

1

0

⎤
⎥
⎦

 तथाAu2 =
⎡
⎢
⎣

0

1

0

⎤
⎥
⎦

   तब u1 + u2

⎡
⎢
⎣

−1

1

0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

1

−1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

−1

0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_4FhpN52Gf9i9
https://dl.doubtnut.com/l/_4tZiZWwmHmLN


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1

−1

−1

⎤
⎥
⎦

4. k के  उन मानो की संख्या के  लिए रेखिक समीकरण

तथा  के  अशून्य हल है

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x + ky + 2z = 0, kx + 4y + z = 0 2x + 2y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4tZiZWwmHmLN
https://dl.doubtnut.com/l/_n9ld83PzTVa7


5. समीकरण निकाय 

 


 तथा  का हल है

A. अनन्त

B. पूर्णतः 3 हल

C. अद्वितीय

D. कोई हल नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x1 + 2x2 + x3 = 3

2x1 + 3x2 + x3 = 3 3x1 + 5x2 + 2x3 = 1

6. कोटि  वाले व्युत्क्रमणीय आव्यूहों जिसमे चार प्रविष्टिया 1 है तथा शेष सभी 0 है कु ल

संख्या है

A. 5

B. 6

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OVA5ZkdDOjK6
https://dl.doubtnut.com/l/_7bsya23BzZ2s


C. कम से कम 7

D. 4 से कम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. माना एक वर्ग आव्यूह A के  सभी अवयव पूर्णांक है , तब निम्नलिखित में कौन - सा वक्तव्य

सत्य है

A. यदि  तब A यह आवश्यक नहीं है की व्युत्क्रमणीय हो

B. यदि  तब A व्युत्क्रमणीय है परन्तु यह आवश्यक नहीं है की उसके  सभी

अवयव पूर्णांक हो

C. यदि  तब A व्युत्क्रमणीय है तथा उसके  सभी अवयव पूर्णांक नहीं है

D. यदि  तब A व्युत्क्रमणीय है तथा उसके  सभी अवयव पूर्णांक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|A| = ± 1

|A| = ± 1

|A| = ± 1

|A| = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7bsya23BzZ2s
https://dl.doubtnut.com/l/_ni62I2NDBPoN


8. माना  तब  बराबर है

A. 1

B. 

C. 5

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

5 5α α

0 α 5α

0 0 5

⎤
⎥
⎦

 यदि∣∣A2∣∣ = 25 |α|

1/5

52

9. यदि A तथा B कोटि  के  ऐसे वर्ग आव्यूह है की 

तब

A. A अथवा B में से एक शून्य आव्यूह है

B. A अथवा B में से एक तत्समक आव्यूह है

3 × 3

A2 − B2 = (A − B)(A + B)

https://dl.doubtnut.com/l/_ni62I2NDBPoN
https://dl.doubtnut.com/l/_2niWbYkWVwlt
https://dl.doubtnut.com/l/_Yov7cHPv5d3L


C. A=B

D. AB = BA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. माना तथा  तब

A. कोई भी B ऐसा नहीं होगा की AB = BA

B. एक से अधिक परन्तु सीमित संख्या में B इस प्रकार होंगे की AB = BA

C. के वल एक ही B इस प्रकार होगा की AB = BA

D. परिमित B इस प्रकार होंगे की AB = BA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 4
] B = [

a 0

0 b
], a, b, ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_Yov7cHPv5d3L
https://dl.doubtnut.com/l/_V9gsyBIKePKu


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

1. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1

−4 −2
] I + 2A + 3A2 + …∞

A = [
4 1

−4 0
]

A = [
3 1

−4 −1
]

A = [
5 2

−8 −3
]

A = [
5 2

−3 −8
]

2. यदि तथा  तब xy का मान है

A. 

B. 1

3A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

x 2 y

⎤
⎥
⎦

ATA = AAT = I

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FNLqxzF5XbjU
https://dl.doubtnut.com/l/_0HwH4iSOuZsF


C. 2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2

3. आव्यूह  इस प्रकार परिभाषित है की  तब 

 का मान है

A. 2007

B. 2008

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mr Mr = [
r r − 1

r − 1 r
], r ∈ N

det(M1) + det(M2) + det(M3) + ... + det(M2007)

20082

20072

https://dl.doubtnut.com/l/_0HwH4iSOuZsF
https://dl.doubtnut.com/l/_gPM3HbcqmvPM
https://dl.doubtnut.com/l/_Bqu36ltOUWlo


4. यदि  तथा  है, तो  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 1 −3

1 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

4 2 2

−5 0 α

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

1

10
α

−2

5

2

−1

5. आव्यूह  इस प्रकार हैं कि PQ=I

एक इकाई आव्यूह है, समीकरण  को हल करने

पर y का गान - 3 प्राप्त होता है, तब m का मान है

P =
⎡
⎢
⎣

u1 v1 w1

u2 v2 w2

u3 v3 w3

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

2 2 1

12 −5 m

−8 1 5

⎤
⎥
⎦

1

9

P =
⎡
⎢
⎣

u1 v1 w1

u2 v2 w2

u3 v3 w3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

1

1

5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Bqu36ltOUWlo
https://dl.doubtnut.com/l/_7JNbQ7LarJPv


A. 27

B. 7

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−27

−7

6. यदि  हो, तो  के  किस मान के  लिए आव्यूह 

 एक विषम सममित आव्यूह होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

θ ∈ [0, 2π] θ

⎡
⎢⎢
⎣

2 sin θ − 1 sin θ cos θ

sin(θ + π) 2 cos θ − √3 tan θ

cos(θ − π) tan(π − θ) 0

⎤
⎥
⎥
⎦

π

2

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_7JNbQ7LarJPv
https://dl.doubtnut.com/l/_kBSBVUAZIPz6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि समीकरण  और 

का एक आतुच्छ हल है, तब  होंगे

A. समान्तर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ax + 4y + z = 0, bx + 3y + z = 0 cx + 2y + z = 0

a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_kBSBVUAZIPz6
https://dl.doubtnut.com/l/_LUhGeSzwM40a


8.  के  मानो की संख्या जिनके  लिए आव्यूह 

व्युत्क्रमणीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x =

∣
∣

∣
∣

3 − x 2 2

2 4 − x 1

−2 −4 −1 − x

∣
∣

∣
∣

0

1

2

−1

9. यदि A एक विषम सममित आव्यूह है, तो / - A होगा

A. विषम सममित आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. व्युत्क्रमणीय आव्यूह

https://dl.doubtnut.com/l/_O60RQNwY3a27
https://dl.doubtnut.com/l/_EgCcbS24IZ0L


D. अव्युत्क्रमणीय आव्यूह

Answer: D

उत्तर देखें

10. यदि  हो, तब  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
] An

2n− 1A − (n − 1)l

nA − (n − )l

2n− 1A + (n − 1)l

nA + (n − 1)l

11. यदि तब  का मान हैA = [
−1

−
]

3
2

1
2

1
2

I + A + A2 + …. ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_EgCcbS24IZ0L
https://dl.doubtnut.com/l/_5nbXwo2PeQn8
https://dl.doubtnut.com/l/_wY0e2mCmYw9D


A. व्युत्क्रमणीय आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. विषम सममित आव्यूह

D. लाम्बिक आव्यूह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि 

A. 

B. 

C. 

D. अपरिभाषित

Answer: B

उत्तर देखें

A2 − 3A + 2l = 0

[
−1 3

1 4
]

[
1 3

−1 4
]

2

7

[
−1 3

−1 4
]

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_wY0e2mCmYw9D
https://dl.doubtnut.com/l/_un4KcFBjQsmK


13. यदि  हो तो

A. A व्युत्क्रमणीय है

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A2 − 3A + 2I = 0

A− 1 =
3l + A

2

A− 1 =
l − 3A

2

A− 1 =
3l − A

2

14.  के  किस मान के  लिए समीकरण निकाय x-2y+z =-4, 2x-y+2z =2 तथा x + y+λz=4

का कोई हल नहीं है?

A. 0

B. 1

C. 

λ

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_un4KcFBjQsmK
https://dl.doubtnut.com/l/_itRDs9YWvm46
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhMTilBiay0l


D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.  के  किस मान के  लिए समीकरण निकाय

 का एक अशून्य हल होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k

x − ky − z = C, kx − y − z = 0, x + y − z = 0

0, 1

1, − 1

−1, 2

2, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhMTilBiay0l
https://dl.doubtnut.com/l/_jDM9M9Csd2sH


16. यदि  (जहाँ x,y,z सभी शून्य नहीं है )

का x=0,y=0,z=0 के  अतिरिक्त भी कोई हल है तो a, b और c में सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = cy + bz, y = az + cx, z = bx + ay

1 + 2abc

1 − 2abc

1 + abc

abc − 1

17.  जहाँ a= -6 है, की कोटि है

A. 1

B. 2

C. 3

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 5

2 −4 a − 4

1 −2 a + 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_LL0JQXeF7YYG
https://dl.doubtnut.com/l/_lPIx6aLuDysR


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि तथा  तब

f(A) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

⎤
⎥
⎦

, i = √−1

− 1 + i√3

2i

− 1 − i√3

2i

1 + i√3

2i

1 − i√3

2i

f(x) = x2 + 2,

( )[
1 0

0 1
]

5 − i√3

2

( )[
1 0

0 1
]

3 − i√3

2

[
1 0

0 1
]

(2 + I√3)[
1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_lPIx6aLuDysR
https://dl.doubtnut.com/l/_JjK7BR5GaSxC
https://dl.doubtnut.com/l/_QnDWaHoUhzWS


19. सिद्ध कीजिये कि आव्यूह A और B का गुणन AB एक शून्य आव्यूह है जबकि  और  का

अंतर  का विषम अपवर्त्य है , जहाँ कि 

A.  का सम गुणक

B.  का विषम गुणक

C.  का सम गुणक

D.  का विषम गुणक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ ϕ

π/2

A = [
cos2 θ cos θ. sin θ

cos θ. sin θ sin2 θ
], B = [

cos2 ϕ cos ϕ. sinϕ

cos ϕ sinϕ sin2 ϕ
]

π

2

π

2

π

π

20. आव्यूह  है

A. वर्गसम आव्यूह

B. शून्यभावी आव्यूह

C. अन्तवलित आव्यूह

⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 2 3

−1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_QnDWaHoUhzWS
https://dl.doubtnut.com/l/_IcUQYHd84fu5


D. लाम्बिक आव्यूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

cos x sinx 0

−sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

= f(x) A− 1

f( − x)

f(x)

−f(x)

−f( − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_IcUQYHd84fu5
https://dl.doubtnut.com/l/_iJTm5uPTZfMt


22.  तथा  


adk(adjA) का मान है

A. 2A

B. 4A

C. 8A

D. 16A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

∣
∣

∣
∣

B =

∣
∣

∣
∣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

∣
∣

∣
∣

23. माना  तथा  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह है, जहाँ  तथा 

 है, तब  का मान है

A. 

A B, 3 × 3 A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

⎤
⎥
⎦

|adj(adjA)|

9

https://dl.doubtnut.com/l/_FguTojsa1LOM
https://dl.doubtnut.com/l/_AqvRSKZz2SQN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

25

81

24.  तथा  


adk(adjA) का मान है

A. 24

B. 

C. 

D. 65

Answer: B

यो दे खें

A =

∣
∣

∣
∣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

∣
∣

∣
∣

B =

∣
∣

∣
∣

3 2 5

2 3 8

7 2 9

∣
∣

∣
∣

242

243

https://dl.doubtnut.com/l/_AqvRSKZz2SQN
https://dl.doubtnut.com/l/_LwKEDjIMdJWp


वीडियो उत्तर देखें

25.  तथा  हो, तब निम्नलिखित प्रश्नों के  उत्तर

दीजिए | 

यदि A एक व्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तब tr (A+ B) का मान होगा

A. 6

B. 12

C. 24

D. 17

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

1 3 λ + 2

2 4 8

3 5 10

∣
∣

∣
∣

B =

∣
∣

∣
∣

3 2 4

3 2 5

2 1 4

∣
∣

∣
∣

26.  तथा  हो, तब निम्नलिखित प्रश्नों के  उत्तर

दीजिए | 

A =
∣
∣

∣
∣

1 3 λ + 2

2 4 8

3 5 10

∣
∣

∣
∣

B =
∣
∣

∣
∣

3 2 4

3 2 5

2 1 4

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_LwKEDjIMdJWp
https://dl.doubtnut.com/l/_vdJ01r93DyAt
https://dl.doubtnut.com/l/_fuAHf0WJdewl


यदि A एक व्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तब tr (A+ B) का मान होगा

A. 11

B. 12

C. 15

D. 17

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. वक्तव्य I आव्यूह एक लम्ब कोणीय आव्यूह है 


वक्तव्य II यदि A तथा B लम्ब कोणीय है तब AB भी लम्ब कोणीय होगा

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 2

−2 1 2

−2 −2 −1

⎤
⎥
⎦

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fuAHf0WJdewl
https://dl.doubtnut.com/l/_7NllDVl74ZRl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. वक्तव्य I यदि A एक विषम सममित आव्यूह है जिसकी कोटि 3 है, तो | A| शून्य है। 

क्तव्य II यदि A एक वर्ग आव्यूह हो, तब |A| = | A| =I-A,|

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: C

उत्तर देखें

29. वक्तव्य I यदि  कोटि का एक आव्यूह  कोटि के  प्रत्येक आव्यूह के  साथ

साहचर्य नियम का पालन करता हो, तो यह एक अदिश आव्यूह होगा। 

2 × 2 2 × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7NllDVl74ZRl
https://dl.doubtnut.com/l/_jpPFAKKSTARP
https://dl.doubtnut.com/l/_qj4JczP3o9h7


वक्तव्य II  कोटि का एक अदिश आव्यूह  कोटि के  प्रत्येक आव्यूह के  साथ साहचर्य

नियम का पालन करता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 2 × 2

30. वक्तव्य I यदि  हो, तब adj(adj A)=A 


वक्तव्य II , जहाँ A एक n पंक्ति का अव्युत्क्रमणीय आव्यूह

है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

|adjA(adjA)| = ∣ A ( n− 1 ) 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qj4JczP3o9h7
https://dl.doubtnut.com/l/_ewoj36DdBwzq


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि  और  तो 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣ −

⎤
⎥
⎦

, A = [
1 1

0 1
]

√3

2
1
2

1
2

√3

2

Q = PAP T P T (Q2005)P

[
1 2005

0 1
]

[
1 2055

2005 1
]

[
1 0

2005 1
]

[
1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ewoj36DdBwzq
https://dl.doubtnut.com/l/_VJa5RAb5sGhW


32. यदि  और  तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α 2

2 α
] ∣∣A

3∣∣ = 125 α

±1

±2

±3

±5

33. यदि  और  तो  का वह मान, जिसके  लिए 

है.

A. 1

B. 

C. 4

A = [
α 0

0 1
] B = [

1 0

5 1
] α A2 = B

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_bAEMCXf63Bk6
https://dl.doubtnut.com/l/_ACpFoa4RgqMT


D. कोई वास्तविक मान नहीं होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि  तब (c.d) का मान होगा

A. (-6,11)

B. (-11,6)

C. (11,6)

D. (6,11)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 1

0 −2 4

⎤
⎥
⎦

, 6A− 1 = A2 + cA + dI

https://dl.doubtnut.com/l/_ACpFoa4RgqMT
https://dl.doubtnut.com/l/_y3PdPAgcAFrO


35. यदि  यहाँ  धनात्मक वास्तविक संख्याएं  हैं तथा  व

 तब सिद्ध कीजिए की 

A. 0

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a b c

b c a

c a b

⎤
⎥
⎦

a, b, c abc = 1

ATA = I a3 + b3 + c3 = 4

36.  यदि एक

आव्यूह X के  लिए, AX =U के  अनन्त हल हों, तब BX =V के  लिए किस प्रकार के  हल प्राप्त होंगे

?

A. अद्वितीय हल

A =
⎡
⎢
⎣

a 0 1

1 c b

1 d b

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

a 1 1

1 d c

1 g h

⎤
⎥
⎦

, U =
⎡
⎢
⎣

f

g

h

⎤
⎥
⎦

, V =
⎡
⎢
⎣

a2

0

0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_eNL42BOfF052
https://dl.doubtnut.com/l/_sZ3GculaopdX


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main विगत वर्षों के  प्रश्न

B. अनन्त हल

C. कोई हल नहीं, यदि 

D. कोई हल नहीं, यदि 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a + d ≠ 0

a + d = 0

1. माना  है। यदि  तथा  ऐसे स्तम्भ आव्यूह हैं कि 

 तथा  है, तो  बराबर है

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

2 1 4

3 2 1

⎤
⎥
⎦

= u1 u2

Au1 =
⎡
⎢
⎣

1

0

0

⎤
⎥
⎦

Au1 =
⎡
⎢
⎣

0

1

0

⎤
⎥
⎦

u1 + u2

⎡
⎢
⎣

−1

0

0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

0

−1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_sZ3GculaopdX
https://dl.doubtnut.com/l/_3HukRmOnSQVT


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1

−1

0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1

−1

−1

⎤
⎥
⎦

2. माना P तथा  आव्यूह हैं तथा  है। यदि  तथा 

है, तो सारणिक  बराबर है

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Q, 3x3 P ≠ Q P 3 = Q3 P 2Q = Q2P

(P 2 + Q2))

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_3HukRmOnSQVT
https://dl.doubtnut.com/l/_RvHNgudAnbbr


3. कथन I कोटि 3 के  विषम सममित आव्यूह के  सारणिक का मान 0 है। 

कथन II किसी आव्यूह A के  लिए  तथा det(-A) =-det(A)

A. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही व्याख्या है।

B. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही व्याख्या नहीं

C. कथन I सत्य है, कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

det(A ′ ) = det(A)

4. k के  उन मानों की संख्या, जिनके  लिए रैखिक समीकरण

 तथा  के  शून्य मूल हैं, है

A. 3

B. 2

4x + ky + 2z = 0, kx + 4y + z = 0 2x + 2y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RvHNgudAnbbr
https://dl.doubtnut.com/l/_kH9tPB5KTlFK
https://dl.doubtnut.com/l/_7IKbNIZBbyUH


C. 1

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कोटि  वाले व्यत्क्रमणीय आव्यूहों जिसमे चार प्रविष्टियाँ 1 है तथा शेष सभी 0 है की

कु ल संख्या है

A. 5

B. 8

C. कम-से-कम 7

D. 4 से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7IKbNIZBbyUH
https://dl.doubtnut.com/l/_6Fal7Ta8JmuN
https://dl.doubtnut.com/l/_mu3zM9zVBe5G


6. माना  कोटि का शून्येत्तर प्रविष्टियो वाला एक आव्यूह है और माना  जहाँ

I एक  कोटि का तत्समक आव्यूह है। परिभाषित कीजिए 


Tr(A)= आव्यूह A के  विकर्ण पर स्थित प्रविष्टियो का योगफल तथा  आव्यूह A का

सारणिक। 

कथन -1 : Tr(A)=0 

कथन -2 : .

A. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही व्याख्या है।

B. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही व्याख्या नहीं

C. कथन I सत्य है, कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A, 2 × 2 A2 = I

2 × 2

|A| =

|A| = 1

7. निम्न रैखिक समीकरण निकाय को लीजिए 

 निकाय के
x1 + 2x2 + x3 = 3

2x1 + 3x2 + x3 = 3

3x1 + 5x2 + 2x3 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mu3zM9zVBe5G
https://dl.doubtnut.com/l/_30yz4PAjcedS


A. के वल 3 हल हैं

B. एकमात्र हल है

C. कोई हल नहीं है

D. अनन्त हल हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. माना A एक  आव्यूह है। 


कथन-1 :  कथन-2 : 

A. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही व्याख्या है।

B. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही व्याख्या नहीं

C. कथन I सत्य है, कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, कथन II सत्य है।

Answer: A

2 × 2

adj(adjA) = A ∣(adjA| = |A∣

https://dl.doubtnut.com/l/_30yz4PAjcedS
https://dl.doubtnut.com/l/_HR0oKm7Czzxq


वीडियो उत्तर देखें

9. माना A एक  का आव्यूह है जिनके  अवयव वास्तविक संख्याएँ  है। माना I एक 

का तत्समक आव्यूह है। विकर्ण पर स्थित A अवयवों के  योगफल को tr(A) द्वारा निर्दिष्ट

कीजिए। मान लीजिए  


कथन-1 : यदि  तथा  तो . 


कथन-2 : यदि  तथा  तो .

A. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही स्पष्टीकरण है।

B. कथन I सत्य है, कथन II सत्य है, कथन II कथन I की सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. कथन I सत्य है, कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 2 × 2

A2 = I

A ≠ I A ≠ − I det A = − 1

A ≠ I A ≠ − I tr(A) ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HR0oKm7Czzxq
https://dl.doubtnut.com/l/_NwfSVPAjyrpA


10. माना एक वर्ग आव्यूह A के  सभी अवयव पूर्णांक है , तब निम्नलिखित में कौन - सा वक्तव्य

सत्य है

A. यदि  तब यह आवश्यक नहीं कि A व्युत्क्रमणीय हो।

B. यदि  तब A व्युत्क्रमणीय है परन्तु आवश्यक नहीं कि उसके  सभी अवयव

पूर्णांक हो।

C. यदि  तब व्युत्क्रमणीय है तथा उसके  सभी अवयव पूर्णांक नहीं है।

D. यदि  तब A व्युत्क्रमणीय है तथा उसके  सभी अवयव पूर्णांक नहीं है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|A| = ± 1

|A| = ± 1

|A| = ± 1

|A| = ± 1

11. माना  यदि  , तब  बराबर है

A. 1

B. 

A
⎡
⎢
⎣

5 5α α

0 α 5α

0 0 5

⎤
⎥
⎦

∣∣A
2∣∣ = 25 |α|

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Au583sqkV8yj
https://dl.doubtnut.com/l/_qdDmU0mPM11g


C. 5

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52

12. यदि A तथा  कोटि के  ऐसे वर्ग आव्यूह हैं कि 

 तो निम्न में से कौन-सा सदैव सत्य है?

A. 

B. 

C. A अथवा B में से कोई एक शून्य आव्यूह है

D. A अथवा B में से कोई एक तत्समक आव्यूह है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Bn × n

A2 − B2 = (A − B)(A + B)

A = B

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_qdDmU0mPM11g
https://dl.doubtnut.com/l/_BOz8K3v0RUD6
https://dl.doubtnut.com/l/_5aLR5PWu97Pz


13. माना  तथा  तब

A. कोई भी B ऐसा नहीं होगा कि AB = BA

B. एक से अधिक परन्तु सीमित संख्या में Bइस प्रकार होंगे कि AB = BA

C. के वल एक ही B इस प्रकार होगा कि AB = BA

D. अनन्त B इस प्रकार होंगे कि AB = BA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 4
] B = [

a 0

0 b
], a, b, ∈ N

14. यदि समीकरणों के  निकाय 

 


 


का`कोई हल नहीं है, यदि α है

A. 

B.  अथवा 1

αx + y + z = α − 1

x + αy + z = α − 1

x + y + αz = α − 1

−2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_5aLR5PWu97Pz
https://dl.doubtnut.com/l/_m7dCnf4JHx4Y


C.  नहीं

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2

15. माना  आव्यूह A के  लिए के वल एक वक्तव्य सत्य है, वह है

A. A एक शून्य आव्यूह है

B. A=(-1)l, जहाँ । एक इकाई आव्यूह है

C.  का अस्तित्व नहीं है

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 − 0

−1 0 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

A2 = l

https://dl.doubtnut.com/l/_m7dCnf4JHx4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_D6h4sfzq6hev
https://dl.doubtnut.com/l/_iEIju6YAtljr


16. यदि  और  हो, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

b a
] A = [

α β

β α
]

α = a2 + b2, β = ab

α = a2, b2, β = 2ab

α = a2 + b2, β = a2 − b2

α = 2ab, β = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_iEIju6YAtljr

